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Medienmitteilung	
Basel, 14. Oktober 2024

Ausschreibung Binding Preis für Biodiversität 2025

125’000 Franken für Siedlungsräume, die Biodiversität und Gesundheit fördern

Die Sophie und Karl Binding Stiftung schreibt für das Jahr 2025 zum fünften Mal den Binding Preis für Biodiversität aus. Gesucht sind diesmal vorbildliche, wegweisende Projekte zum Jahresthema «Biodiversität und Gesundheit». Bewerbungen für die hochdotierte Auszeichnung nimmt die Stiftung bis zum 31. Januar 2025 entgegen.

Mit dem Binding Preis für Biodiversität zeichnet die Sophie und Karl Binding Stiftung zukunftsweisende Leistungen zur Förderung der Biodiversität im Siedlungsraum aus. In diesem Jahr stehen Projekte im Fokus, welche die positive Wirkung der Natur auf den Menschen ins Zentrum stellen. Die menschliche Gesundheit wird durch die Umgebung stark beeinflusst. Biodiverse Grünräume können erwiesenermassen eine gesundheitsfördernde Wirkung haben. Die Jury freut sich auf Projekte, die diese Aspekte bereits früh in der Projektierung mitgedacht und eingeplant haben. 

Bewerbungen werden in zwei Kategorien entgegengenommen: Der Hauptpreis für grosse Projektperimeter beträgt 100'000 Franken, der Anerkennungspreis für mittelgrosse Projekte ist mit 25'000 Franken dotiert.

Jetzt Projekte unter www.preis-biodiversitaet.ch einreichen
Die Stiftung und die siebenköpfige Fachjury sind gespannt auf qualitativ hochstehende Projekte, die zur Nachahmung motivieren und die Biodiversität im Siedlungsraum nachhaltig fördern. Einsendeschluss ist der 31. Januar 2025. Weitere Informationen zur Teilnahme und zu den Kriterien sowie das Bewerbungsformular sind unter www.preis-biodiversitaet.ch aufgeschaltet. 

Binding Preis für Biodiversität
Die Sophie und Karl Binding Stiftung vergibt seit 2021 den mit 125'000 Franken dotierten «Binding Preis für Biodiversität», den höchstdotierten Naturschutzpreis der Schweiz. Der Preis fokussiert auf Projekte für die Naturvielfalt im Siedlungsraum und zeichnet jeweils Projekte zu einem bestimmten Jahresthema aus.

Helfen Sie mit und machen Sie die aktuelle Ausschreibung publik:
Einen Kurztext für Ihren Newsletter und Bilder für Ihr Fachmagazin oder Ihre eigene Webseite finden Sie unter: https://www.preis-biodiversitaet.ch/fuer-die-medien/ 

Weitere Auskünfte: 
Sophie und Karl Binding Stiftung 
Lena Wunderlin, Projektleiterin Umwelt & Soziales, 
Tel. 061 317 40 98, wunderlin@binding-stiftung.ch
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